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ΣΤΙΣ ΗΜΕΡΙ∆ΕΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ 
ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΠΟΥ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΕ Η Κ.Ε.∆.Κ.Ε.

Αγαπητοί φίλοι συνεργάτες, 

Με ιδιαίτερη χαρά αποδεχτήκαµε την πρόσκληση της Κ.Ε.∆.Κ.Ε. για να συµµετέχουµε στις ηµερίδες

επιµόρφωσης των νέων αιρετών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και να σας ευχηθούµε καλή δουλειά και επι-

τυχία στα καθήκοντά σας.

Είναι από όλους µας αναγνωρισµένο ότι η ανάληψη των καθηκόντων σας γίνεται σε µια ιδιαιτέρα κρίσι-

µη περίοδο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Γιατί για να λειτουργήσει ένα σύγχρονο µοντέλο διακυβέρνησης πρέπει εξ’ αρχής να κωδικοποιηθεί, να

επανακαθοριστεί το σύνολο των αρµοδιοτήτων και να κατανεµηθεί µεταξύ Κράτους και Αυτοδιοίκησης.

Θα πρέπει να προσδιοριστεί ξεκάθαρα ποιες αρµοδιότητες ασκούνται αυτοτελώς και πλήρως σε κάθε

επίπεδο αυτοδιοικητικών  θεσµών και ποιες ασκεί το Κράτος.

Αρµοδιότητες, µε σαφή δέσµευση του Κράτους µέσα από τον Κρατικό προϋπολογισµό για την  κάλυψη

ολοκληρωτικά των δαπανών που προέρχονται από τη µεταφορά τους.

Είναι καιρός όπου το κράτος θα πρέπει να εµπιστευτεί τις δυνάµεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να

δώσει τους απαραίτητους πόρους και τα µέσα αλλά και την ευθύνη να ασκήσουν υπέρ των πολιτών κρατι-

κές αρµοδιότητες µε ικανοποιητικό και αποδοτικό τρόπο.

Για το συνδικαλιστικό κίνηµα των εργαζοµένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ο ισχυρός ∆ήµος αποτελεί

το κύτταρο της ∆ηµοκρατίας και το θεµέλιο της Τοπικής ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. Ο πρωτο-

βάθµιος Ο.Τ.Α. σχεδιάζει και υλοποιεί την Τοπική ανάπτυξη, σε συνεργασία µε τις τοπικές παραγωγικές δυ-

νάµεις, µε τη συµµετοχή των πολιτών.

Παρέχει αξιόπιστα ποιοτικές υπηρεσίες αναλαµβάνοντας την ευθύνη  ευρύτατων τοµέων άσκησης αρ-

µοδιοτήτων.

Προϋπόθεση αποτελεί η ∆ιοικητική και Οικονοµική αυτοτέλεια, που συνοδεύεται από το αντίστοιχο πο-

λιτικό κύρος.

Απαιτούνται όµως ταυτόχρονα, τοπικές ανθρωπογεωγραφικές ενότητες που µπορούν να υποστηρίξουν

πραγµατικά ισχυρούς ∆ήµους.

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση του σήµερα και του αύριο, είναι πλέον αποδεκτός, ο κρίσιµος ρόλος του

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ µιας και το προϊόν των Ο.Τ.Α. στο µεγαλύτερο βαθµό είναι υπηρεσίες που πα-

ρέχονται από τα στελέχη της.
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Βιώνουµε µια νέα εποχή σε εξέλιξη. Οι ραγδαίες αλλαγές στην επιστήµη, την τεχνολογία παρέχουν εξε-

λικτικές δυνατότητες αλλά επιφέρουν και δραµατικές αλλαγές στους θεσµούς, στην αγορά εργασίας, στα

µέσα παραγωγής, στις εργασιακές σχέσεις, την ποιότητα ζωής.

Μέσα σ’ ένα εξαιρετικά µεταβαλλόµενο περιβάλλον η Τοπική Αυτοδιοίκηση καλείται:

■ Να ανταποκρίνεται διαρκώς µε προσαρµογές σε πιο σύνθετους και απαιτητικούς ρόλους.

■ Να προάγει τον κοινωνικό και αναπτυξιακό της ρόλο µέσα από τη συµβολή της, στην αναβάθµιση των

επιτελικών ρυθµιστικών και ελεγκτικών λειτουργιών του Κράτους.

■ Να παρέχει πλήρη εξυπηρέτηση του πολίτη που οι νέες συνθήκες τον καθιστούν όλο και πιο ενηµερω-

µένο και πιο απαιτητικό.

■ Να ενσωµατώνει δηµιουργικά και αποτελεσµατικά τις νέες διαµορφωµένες πραγµατικότητες που προ-

κύπτουν και από την προώθηση της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Στο νέο διεθνοποιηµένο περιβάλλον η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν µπορεί να εξαντλείται στην παραδο-

σιακή αρχή λειτουργίας αυτή της “τυπικής νοµιµότητας”. Αναδύονται ισότιµα ως αναγκαιότητες και οι αρ-

χές της αποτελεσµατικότητας, της ποιότητας της οικονοµικότητας των λειτουργιών της ∆ιοίκησης.

Η εξυπηρέτηση αυτών των αρχών είναι βέβαιο πως θα επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στη λειτουργία των

υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και στους ίδιους τους εργαζόµενους στους Ο.Τ.Α.

1. Προβλήµατα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και επιπτώσεις τους.

Το όλο εγχείρηµα της προσαρµογής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στις νέες συνθήκες παραµένει δυσχε-

ρέστατο γιατί και η Ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση βαρύνεται µε χρόνια προβλήµατα.

∆εν είναι της παρούσας στιγµής η ανάλυση τους. Επιγραµµατικά αναφέρω τα σηµαντικότερα.

- Οι πελατειακές σχέσεις – παρεµβάσεις στη διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού, στις προσλήψεις,

στις προαγωγές, παρά τα βήµατα που έγιναν παραµένουν ή και αναζωπυρώνονται, στερώντας την διοί-

κηση από σταθερή νοµιµοποιηµένη ηγεσία, τροφοδοτώντας και παρατείνοντας φαινόµενα αδιαφάνει-

ας και διαφθοράς.

- Ο υπερσυγκεντρωτισµός στη λήψη αποφάσεων, στις αρµοδιότητες, στις εξουσίες, σε συνδυασµό µε το

αντίστοιχο των σηµερινών αναπτυξιακών απαιτήσεων διοικητικό µοντέλο της χώρας λειτουργεί ως τρο-

χοπέδη.

- Η Πολυνοµία, ο ωκεανός νοµοθετηµάτων, Π.∆., κανονιστικών πράξεων εν πολλοίς αντιθετικών µεταξύ

τους, η έλλειψη στόχων ανά οργανωτικό επίπεδο και περιγραφής καθηκόντων ανά θέση διαχέει αρµο-

διότητες και ευθύνες, δηµιουργεί ένα δαιδαλώδες τοπίο σύγχυσης αρµοδιοτήτων ανά διοικητικό επί-

πεδο διαιωνίζοντας τη γραφειοκρατική κακοδιοίκηση.

- Τα προβλήµατα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δίνουν νοµιµοποιητική βάση σε πολλούς να χαρακτηρίζουν

τις υπηρεσίες αµφισβητούµενης ποιότητας και αποτελεσµατικότητας, χαµηλού κύρους, διαµορφώνο-

ντας έτσι ένα κλίµα απαξίωσης.

Στο περιβάλλον αυτό εύκολα αναπτύσσονται λαϊκισµοί µετατοπίζοντας τη συζήτηση και την αντιπαρά-

θεση από τον πυρήνα και την ουσία των προβληµάτων στην περιπτωσιολογία και στα επιφαινόµενα, πε-

ριορίζοντας την ανάπτυξη διαλόγου για την πολυδιάστατη προσέγγιση τους και τη διαµόρφωση όρων

για την ανατροπή και την υπέρβαση τους.

2



Η όλη κατάσταση έχει άµεση επίπτωση στους εργαζόµενους στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. ∆ηµιουργεί ένα

πλαίσιο χαµηλής αντιµετώπισης τους, σε θέµατα όρων και συνθηκών εργασίας, στο επίπεδο αµοιβών, στο

κύρος και την κοινωνική τους αναγνώριση.

Παράλληλα τα τελευταία χρόνια εντείνεται η επιθετικότητα παγκόσµιων, περιφερειακών και ντόπιων ορ-

γανισµών και αγορών καθώς και χρηµατιστηριακών συµφερόντων που συστηµατικά επιδιώκουν την άλω-

ση υπηρεσιών ∆ηµόσιου και Κοινωνικού συµφέροντος, τη µεταβολή του χαρακτήρα τους, την κατάληψη

του ζωτικού τους χώρου, και συνακόλουθα την εµπορευµατοποίηση των παρερχοµένων απ’ αυτές ∆ηµό-

σιων αγαθών.

2. Ιεραρχήσεις του συνδικαλιστικού κινήµατος.

Το συνδικαλιστικό κίνηµα των εργαζοµένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση στη δίνη των εξελίξεων καθη-

µερινά παρεµβαίνει.

Μέσα από τις διαδικασίες του έχει κάνει τις αναλύσεις του για το νέο παγκοσµοποιηµένο περιβάλλον,

τις συνέπειες του για τη χώρα, την κοινωνία και τους εργαζόµενους, έχει καθορίσει τις αρχές, τις αξίες και

τους στόχους της κινηµατικής του στρατηγικής.

Με κυρίαρχους στόχους την περιφρούρηση και ενίσχυση του ∆ηµόσιου και Κοινωνικού χαρακτήρα των

υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την ενίσχυση της κοινωνικής διάστασης της οικονοµίας, την προ-

στασία της εργασίας και την εξάλειψη της ανεργίας, την δίκαιη συµµετοχή των εργαζοµένων στο παραγό-

µενο προϊόν έχει επεξεργαστεί και εξειδικεύσει τις θέσεις του για:

■ Πολιτική αµοιβών των υπαλλήλων των Ο.Τ.Α. που να αναγνωρίζει τη συµβουλή του στις υπηρεσίες της

Τ.Α. και για το σύγχρονο ρόλο τους.

■ Τοπική Αυτοδιοίκηση που περιφρουρεί και εκφράζει τον αναπτυξιακό και κοινωνικό της ρόλο που σέ-

βεται και ικανοποιεί τον πολίτη.

■ Επένδυση στον άνθρωπο µε αναβάθµιση του ρόλου τους.

■ Αναβάθµιση της ποιότητας ζωής µε προτεραιότητα στην Υγεία, Πρόνοια, Περίθαλψη και Ασφάλιση.

■ Ενίσχυση των Αυτοδιοικητικών και Περιφερειακών θεσµών.

■ Ενίσχυση των πολιτικών απασχόλησης και των δικτύων κοινωνικής προστασίας.

Το συνδικαλιστικό κίνηµα των εργαζοµένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση διεκδικεί την προώθηση των θέ-

σεων και των αιτηµάτων του µε όλες τις µορφές, µε διαβουλεύσεις, µε διαπραγµατεύσεις, µε αγωνιστικές

παρεµβάσεις.

Απαιτούν τη διαµόρφωση – συνδιαµόρφωση στρατηγικών, απαιτούν ολοκληρωµένες πολιτικές.

Τέτοια κρίσιµα ζητήµατα - χωρίς να υποβαθµίζονται άλλα - για την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι:

■ Η επένδυση στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε αναβαθµίσεις

στις µορφωτικές διαδικασίες, εισαγωγικής προαγωγικής, διαρκούς εκπαίδευσης και επιµόρφωσης.

■ Η µη επάρκεια του προσωπικού στην Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλεται στην έλλειψη σωστού σχεδια-

σµού και συντονισµού. Η απόκτηση νέων αρµοδιοτήτων και λειτουργιών δεν συνοδεύτηκε από την απαι-

τούµενη στελέχωση των υπηρεσιών της.

■ Η συνεχιζόµενη έλλειψη του αναγκαίου εξειδικευµένου στελεχιακού δυναµικού αποτελεί σήµερα το

µεγαλύτερο πρόβληµα.
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Σύµφωνα µε το µητρώο εργαζοµένων µόνο το 12% είναι Π.Ε. (το προσωπικό µε αυξηµένα τυπικά προ-

σόντα των θέσεων Π.Ε. σε όλους τους Ο.Τ.Α. της χώρας δεν ξεπερνούν τους 300) και µόλις το 10% Τ.Ε.Την

πλειοψηφία αποτελούν οι κατηγορίες ∆.Ε. µε 43% και της Υ.Ε. µε 35%.

Για την υπάρχουσα κατάσταση οι ευθύνες είναι κοινές για όλους ( Κεντρική ∆ιοίκηση, Τοπική Αυτοδι-

οίκηση αλλά και εργαζόµενοι) µιας και  είχαµε όλοι σιωπηλά αποδεχθεί διαδικασίες πρόσληψης χωρίς

αντικειµενικά κριτήρια, αλλά µε κριτήρια καθαρά  υποκειµενικά και πελατειακών σχέσεων.

Η κατάσταση αυτή επιβάλλεται να αντιστραφεί για να µπορέσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να ανταποκριθεί

στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας.

Γι’ αυτό χρειάζονται ορισµένες προϋποθέσεις όπως, πολιτική βούληση, εκσυγχρονισµός του θεσµικού

πλαισίου του τοµέα ∆ιοίκησης του προσωπικού των Ο.Τ.Α., επένδυση σε έργο επιµόρφωσης, τόσο για το

προσωπικό όσο και για τους αιρετούς.

Η ολοκλήρωση της συζήτησης και η ψήφιση ενός σύγχρονου κώδικα υπαλλήλων των Ο.Τ.Α. θα βοηθή-

σει σηµαντικά στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού και µπορεί να συµβάλλει καθοριστικά στην άµ-

βλυνση των προαναφερθέντων προβληµάτων, να προσδώσει νέα δυναµική για ποιοτικές, αποτελεσµατικές

υπηρεσίες αλλά και παράλληλα να διαµορφώσει ευνοϊκούς όρους και προϋποθέσεις για την προώθηση και

των δύο άλλων στρατηγικών της αντικειµενικότητας και της αξιοκρατίας καθώς και της θεσµικής διεύρυν-

σης και διαφάνειας.

Μέσω της προώθησης µόνο ολοκληρωµένης πολιτικής µπορεί να κατακτηθεί:

■ Η συστηµατική κάλυψη των πραγµατικών αναγκών εκπαίδευσης του κάθε εργαζόµενου στην Τοπική

Αυτοδιοίκηση.

■ Η γενικευµένη κατανόηση της σύγχρονης διοικητικής πραγµατικότητας, των νέων απαιτήσεων και προ-

βληµάτων που αντιµετωπίζει η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

■ Η συνεχής επικαιροποίηση των επαγγελµατικών γνώσεων – δεξιοτήτων, στάσεων και εργασιακών  συ-

µπεριφορών των εργαζοµένων στους Ο.Τ.Α. η απόκτηση και η ενίσχυση ικανοτήτων στοχοθέτησης και

επίτευξης στόχων, οργάνωσης έργου ατοµικού και οµαδικού, επίλυσης διαφορών και διαχείρισης κρί-

σεων, ανάληψης δηµιουργικών πρωτοβουλιών για την κάλυψη των αναγκών του πολίτη.

■ Η προσωπική ικανοποίηση των εργαζοµένων από την ανταπόκριση µε υψηλότερο βαθµό επαγγελµα-

τισµού στο έργο του.
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